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第21回国際言語学オリンピック

ブラジル・ブラジリア、2024年7月23 ～ 31日
団体戦 問題

語彙統計学とは、語彙の類似性に基づいて言語間の近縁性を予測するために開発された
一連の手法のことを指す。これらの手法は、通常、専門家によって手動でアノテーションを
付けられた単語の長いリストに対して用いられ、専門家は特定の単語のペアが同じ語源に由
来すると考えられるかどうかを表示する。しかしながら、たまに、言語学者は自動化された
手順でアノテーションを付けられた語彙リストに語彙統計的手法を用いる。そうした手順の
一例は子音分類というコンセプトに依拠するもので、ソヴィエト連邦系イスラエル人言語学
者のアハロン・ドルゴポルスキーによって1964に導入された。

P. p b ɓ ɸ β f v
T. t d ɗ θ ð ʈ ɖ
S. s z ʃ ʒ ʂ ʐ ɕ ʑ c ɟ
H. ħ ʕ ʜ ʢ ʡ h ɦ ʔ、母音、および j ç w ʍ（語根の最初の音でない場合）

K. k ɡ x ɣ q ɢ χ ɰ
R. r ɾ ɽ ɹ l ɬ ɮ ɭ ʎ ɫ

Y. j ç（語根の最初の音の場合）
W. w ʍ（語根の最初の音の場合）

M. m ɱ
N. n ɳ ɲ ŋ
Q. t͡ɬ d͡ɮ

ドルゴポルスキーの子音分類

以下に世界のさまざまな語族の語彙リストの一部にアノテーションを付けられたものが
ある。アノテーションは下付き番号とともに与えられている。これらのリストに基づき、
StarlingNJアルゴリズムと呼ばれる手法の2つの簡略化したバージョンを用いて語族樹形図
が作成され、各単語には安定指数が割り当てられている。上にある樹形図と安定指数は手動
でアノテーションをつけられた語彙リストに基づき、下にあるものは自動でアノテーション
をつけられた語彙リストに基づく。語彙リストごとに、アルゴリズムAおよびアルゴリズム
Bの2つのバージョンのアルゴリズムを用いて、それぞれ2つの樹形図が作られている。場合
によっては1つの語彙リストに複数の樹形図が対応しうることに注意すること；その場合、
ただ1つの樹形図だけがランダムに選ばれている。各樹形図の各ノードには語彙統計的距離
が割り当てられている。その距離が大きければ大きいほど、言語間の関係が近くなる。した
がって、より正確な用語は「語彙統計的距離」よりも「逆語彙統計的距離」である。簡単の
ため、この問題では「語彙統計的距離」の用語を用いる。
安定指数および語彙統計的距離は小数点第2位に丸められている。小数点第3位が5未

満の場合は切り捨て、それ以外の場合は切り上げ。例えば、2.836は2.84に、0.705は0.71に、
0.703は0.70に丸められている。丸めは人間の読者に見える値のみに適用される。すなわち、
アルゴリズムを実行するコンピュータは丸められていない値を「見る」。
いくつかの単語は他の言語から借用されたことが判明あるいは推定されているので注意

すること。例えば、カディウェウ語の単語 jokːi「塩」はグアラニー語 jukɨから借用され、イ
パイ語（メサグランデ方言）の単語ʔaːnʲ「年」はスペイン語 ˈaɲoから借用されている。
場合によっては、ある単一の意味について、複数の類義語がコンマで区切られてその語

彙リストの中で与えられることがある。一例はベホス語における「脚」である。
以下のデータにおいて、接頭辞はすべて記号「=」で区切られ、また接尾辞はすべて記号

「-」で区切られている。一部の単語は接頭辞なしで用いることができない。これらの単語の
前には記号「=」がついている。
データは国際音声字母を用いて転写されている。ˈ =第1強勢、ˌ =第2強勢（第1強勢より

も弱い）、◌ː =長い音、◌̆ =とても短い音、X͡Y = XとYは1つの音として発音される、◌́ =高
平調、◌̀ =低平調、◌̂ =下降調、ˀ◌ =前声門化音（のどの空気の通りを短い間止めてから発音
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される）、◌’ =放出音（のどの空気の通りを短い間止めながら発音される）、◌̥ =無声音、
◌̃ =鼻音化音（鼻を通って発音される）、◌̰ =きしみ声（低くパチパチとした音）、ⁿ◌は子
音の前に空気の一部が鼻の中を通ることを示す、◌ʰ =有気音（空気の揺れをともなって発音
される）、◌ʷ =唇音（唇を丸めて発音される）、◌ʲ =口蓋化音（舌の一部を硬口蓋に近づけ
ながら発音する）。ɑ、æ、ɛ、ɪ、ɨ、ɔ、ʊ、ʉ、ə、ʌ、ɒ、ɘ、y、ɵ、øは母音。その他の特殊
な文字は子音。

!△ 問題で言及されるいかなる言語の知識もこの問題を解くにあたって有利になること
はない。

第 1部.グアイクル語族（アルゼンチン、ブラジル、パラグアイ）
トバ語（東部方言） ピラガ語 モコヴィ語（チャコ方言） カディウェウ語

雲 l=ʔok₁ ˈlo=ʔok₁ naweɣelek₂ lolːadi₃
火 nodek₁ ˈd=oleʔ₂ noɾek₁ n=olːedi₂
魚 njaq₁ ˈnijaq₁ naʎin₂ nijːoɢo-d͡ʒeɡi₃
頭 =qajk₁ =ˈqajk₁ =qaik₁ =akːilo₂
殺す =alawat₁ =aˈlaːt₁ =alawat₁ =elːowadi₁
月 ʔawoʁojk₁ ʔaˈwoʕojk₁ ʃiɾajɣo₂ epːenaj₃
鼻 =mik₁ =ˈmik₁ =mik₁ =mːiqːo₁
塩 towe₁ olˈɣek₂ ʔwe₁ jokːi₋₁
石 qaʔ₁ ˈqaʔ₁ qaʔ₁ wetːiɢa₂
舌 =at͡ʃ-aʁat₁ =aˈt͡ʃ-aʕat₁ =oʔleɣ-aʁan-aʁat₂ =okːelːi₃

アルゴリズムA アルゴリズムB

手
動

↑
語い彙統計的距離

トバ語（東部方言）
ピラガ語
モ コ ヴ ィ 語
（チ ャ コ 方
言）
カディウェウ語

0.22

0.40

0.80 トバ語（東部方言）
ピラガ語
モ コ ヴ ィ 語
（チ ャ コ 方
言）
カディウェウ語

0.25

0.50

0.80

安
定
指
数
:

雲 0.50
火 0.50
魚 0.50
頭 0.75
殺す 1.00
月 0.50
鼻 1.00
塩 0.67
石 0.75
舌 0.50

自
動

トバ語（東部方言）
ピラガ語
モ コ ヴ ィ 語
（チ ャ コ 方
言）
カディウェウ語

0.20

0.40

0.80 トバ語（東部方言）
ピラガ語
モ コ ヴ ィ 語
（チ ャ コ 方
言）
カディウェウ語

0.28

0.40

0.80

安
定
指
数
:

雲 0.50
火 0.50
魚 0.75
頭 0.75
殺す 1.00
月 0.50
鼻 1.00
塩 0.25
石 0.75
舌 0.50
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第 2部.ヌビア語族（エジプト、スーダン）
ドンゴラウィ語 ケヌジ語 ディリン語 カダル語 デブリ語 ビルギド語

殺す ˈbɛː₁ beː₁ hur₂ wur-i₂ wur-i₂ filaːl-e₁
月 uˈn-at-t₁ an-at-ti₁ nɔn-ti₁ nɔn-tu₁ nɔn-to₁ maːl₂
水 ˈɛss₁ essi₁ ɔti₁ ɔto₁ ɔtu₁ eɟi₁
与える ˈtɪr₁ tir₁ ti₁ ti₁ ti₁ teː-n₁
良い ˈsɛrɛː₁ sereː₁ ken₂ kɛn₂ kɛŋ₂ azze-n₃
風 ˈturuɡ₁ turuɡ₁ irʃ-i₂ irʃ-o₂ irʃ-o₂ kurr-i₃
頭髪 ˈdɪl-tɪ₁ siːr₂ tel-ti₁ til-tu₁ til-tu₁ ur=dill-e₁
お腹 ˈtuː₁ tuː₁ te-te₂ to₁ to₁ tuː₁
眠る ˈnɛːr₁ neːr₁ ɟer₁ dwallɛli₂ ɟer-i₁ neːr-i₁
太陽 ˈmasɪl₁ masɪl₁ ɛɟ₂ aɟu₂ eŋɡal-to₃ ʔiːzi₂

アルゴリズムA アルゴリズムB

手
動

ドンゴラウィ語
ケヌジ語
ディリン語
カダル語
デブリ語
ビルギド語

0.40

0.90

0.50

0.80

ドンゴラウィ語
ケヌジ語
ビルギド語
ディリン語
カダル語
デブリ語

0.49

0.55

0.90

0.80 安
定
指
数
:

殺す 0.50
月 0.83
水 1.00
与える 1.00
良い 0.50
風 0.50
頭髪 0.83
お腹 0.83
眠る 0.83
太陽 0.50

自
動

ドンゴラウィ語
ケヌジ語
ビルギド語
ディリン語
カダル語
デブリ語

0.10

0.30

0.90

0.80

ドンゴラウィ語
ケヌジ語
ディリン語
カダル語
デブリ語
ビルギド語

0.25

0.90

0.37

0.80 安
定
指
数
:

殺す 0.33
月 0.50
水 0.50
与える 0.67
良い 0.50
風 0.50
頭髪 0.83
お腹 1.00
眠る 0.50
太陽 0.50

（A） （2点）子音ʁはフランス語のrに似た音で、舌の後方で発音される。その子音はどの
ドルゴポルスキー分類に属すか？どのようにしてその結論を導き出したか？

（B） （2点）左上のヌビア諸語の樹形図はあくまで2つある可能な樹形図のうちの一つであ
る。もう一つの可能な樹形図を描きなさい。

（C） （2点）左下のヌビア諸語の樹形図はあくまで2つある可能な樹形図のうちの一つであ
る。もう一つの可能な樹形図を描きなさい。

（D） （2点）（右上のヌビア語の樹形図の根の部分に配置されている）語彙統計的距離0.49
は、この問題におけるその他の距離と同じように、小数点第2位に丸められている。正
確な距離はどれくらいか？
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第 3部.マタグアヤ語族（アルゼンチン、ボリビア、パラグアイ）
ウ ィ チ 語
（ベルメホ
川 下 流 方
言）

ウ ィ チ
語 （リ
バ ダ
ビ ア 方
言）

ベ ホ ス
語

ウェーン
ナイェク
語

イヨワアハ語 マンフイ語 ニヴァク
レ 語 （下
流方言）

ニ ヴ ァ ク
レ 語 （上
流方言）

マカ語

火 ʔitoχ₁ ʔitɔx₁ ʔitɑh₁ ʔiːtɑχ₁ ˈh͡wat₂ ˈʔe͡itʲe₁ ʔitɑx₁ ʔitɑx₁ feˀt₂
魚 ˀwahat₁ wahat₁ wahat₁ ˀwaːhat₁ siˈˀjus₋₁ ʃiˈˀjus₋₁ saxet͡ʃ₋₁ saxet͡ʃ₋₁ sehet͡s₋₁
脚 =pat͡ʃ’u₁ =qɔlɔ₂ =pat͡ʃ’o₁,

=kɑla₂
=paːkʲ’oʔ₁ =ˈsat₃ =kaˈˀlaʔ₂ =ɸoʔ₄ =ɸoʔ₄ =f ’iʔ₅

水 ʔinot₁ ʔinɔt₁ wah₂ ʔinɑːt₁ ʔiˈnʲat₁ ʔaˈˀnat₁ jinɑˀt₁ jinɑˀt₁ iweliʔ₃
与える =ˀwen̥-u₁ =wen̥-u₁ =ˀwen̥-o₁ =ˀwen̥-oʔ₁ =ˈwɛh͡n-aʔm₂ =ˈhajʔ₃,

=ˈwɛn₂
=xut₄ =xut-ej₄ tis-ix₅

良い ʔis₁ ʔis₁ ʔis₁ ʔis₁ ˈʔes₁ ˈʔe͡is₁ ʔis₁ ʔis₁ t=ejk’un-ej₂
風 ʔinwokʷ₁ ʔinwɔk₁ ʔihwokʷ₁ =jaːɬ₂,

=xʷoxʷ₃
ˈh͡lah͡wuʔ₄ ˈh͡lah͡wuuʔ₄ ɬaβiˀm₅ ɬaβiˀm₅ t’unik’i₆

木 haˀlo₁ halɔ₁ haˀlɑ₁ haˀlɑʔ₁ ʔaˈˀlaʔ₁ ʔaˈˀla-k₁ ʔaˀkxi-juk₂ jiˀk͡lɑʔ₁ naxka-k₃
頭髪 =ˀwule-j₁ =wule-j₁ =ˀwole-j₁ =ˀwoːle-ç₁,

hiːlenaχ₂
=ˈˀwole₁ =ˈˀwole-j₁ =ʃateˀt͡ʃ₃ =jeˀs₄ =ʔewkux-it͡s₅

殺す =lon₁ =lɔn₁ =lɑn₁ =lɑːn̥₁ =ˈlaʔan₁ =ˈlan₁ =k͡lɑn₁ =k͡lɑn₁ =lan₁
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アルゴリズムA アルゴリズムB

手
動

ウィチ語（ベルメホ
川下流方言）
ウィチ語（リバダビア方言）
ベホス語
ウェーンナイェク語
イヨワアハ語
マンフイ語
ニヴァクレ語（下流
方言）
ニヴァクレ語（上流
方言）
マカ語

0.11

0.33

0.44

0.80

0.90

0.78

0.78

ウィチ語（ベルメホ
川下流方言）
ウィチ語（リバダビア方言）
ベホス語
ウェーンナイェク語
イヨワアハ語
マンフイ語
ニヴァクレ語（下流
方言）
ニヴァクレ語（上流
方言）
マカ語

0.13

0.46

0.61

0.83

0.90

0.78

0.78

安
定
指
数
:

火 0.78
魚 1.00
脚 0.33
水 0.78
与える 0.44
良い 0.89
風 0.33
木 0.78
頭髪 0.67
殺す 1.00

自
動

ウィチ語（ベルメホ
川下流方言）
ウィチ語（リバダビア方言）
ベホス語
ウェーンナイェク語
イヨワアハ語
マンフイ語
ニヴァクレ語（下流
方言）
ニヴァクレ語（上流
方言）
マカ語

0.10

0.50

0.70

0.80

0.90

0.80

0.20

0.80

ウィチ語（ベルメホ
川下流方言）
ウィチ語（リバダビア方言）
ベホス語
ウェーンナイェク語
イヨワアハ語
マンフイ語
ニヴァクレ語（下流
方言）
ニヴァクレ語（上流
方言）
マカ語

0.18

0.28

0.64

0.75

0.80

0.90

0.80

0.80

安
定
指
数
:

火 0.78
魚 0.44
脚 0.33
水 0.56
与える 0.67
良い 0.89
風 0.22
木 0.67
頭髪 0.67
殺す 1.00
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第 4部.モンゴル語族（中華人民共和国、モンゴル、ロシア）
（E） （10点）以下の語彙リストを注意深く研究しなさい。手動および自動のアノテーションそれぞれに対応する安定指数を計算しなさい。

ヒントとして、単語「すべての」については両方の安定指数がすでに計算されている。これらは順不同で0.36、0.40である。

ダグール
語（ハイ
ラ ル 方
言）

ハムニガ
ン語（満
洲方言）

ブリヤー
ト語（ホ
リ方言）

新バルグ
ト語

オイラト
語

ホシュト
語

カルミク
語

ハルハ語 オルドス
語

シラ・ユ
グル語

バオアン
語

すべての hɔː₁ bʊlt₂ bʊxɨː₃ byɡd₄ t͡suɡ₅ luɡ₅ t͡suk₅,
xamak₋₁

pux₃,
puɡt₄,
xamăɢ₋₁

pyɣyte₄,
xamukʰ₋₁

t͡ʃʰuq₅ hanə₋₂

樹皮 ha͡ils₁ qalihʊn₁ χɔltɔhɔn₂ xalʲhuː₁ xolts₂ xalis₁ dursn₃ xɔɮtʰɔs̆₂ turusu₃ χalsən₁ arasun₄
お腹 keːli₁ ɡɵtəhʉn₂ ɡedehen₂ ɡedyː₂ ɡeːs₂ ɡets₂ ɡesn₂ ɡitĭs₂,

xiwɮĭj₋₁
ketysy₂ ketesən₂ kele₁

鳥 dəɡi₋₁ ɕiwan₁ ʃubuːn₁ ʃuwuː₁ ʃuvuː₁ ʃuwuː₁ ʃowun₁ ʃuwu₁ ʃuβuː₁ ʃuːn₁,
pelt͡ʃɔr₂

bend͡ʑer₂

火 ɡali₁ ɢal₁ ɢal₁ ɢal₁ ɢal₁ ɢal₁ ɢal₁ ɢal₁ qal₁ qal₁ χal₁
道 terɡ-uːl₁ qarɢʊ͡i₂ χarɢɨ₂,

zam₋₁
zam₋₁ d͡zam₋₁ d͡zam₋₁ xaː-lʁə₃ t͡sam₋₁ t͡ʃam₋₁ mør₄ mor₄

塩 hataː₁ dawhʊn₂ dabhan₂ dawuhuː₂ daws₂ daws₂ dawsn₂ tawsă₂ taβusu₂ taːpsən₂ dabsuŋ₂
泳ぐ unpa-du₁ ʊmba-₁ tʰamar-₂ umb-₁ sele-₃ umba-₁ us-t͡ɕi-₄,

øːm-₅
siɮĭ-₃ usu-t͡ʃʰi-la-₄ umpa-₁ mba-₁

水 ɔsɔ₁ ʊxʊn₁ uhan₁ uːha₁ usn₁ us₁ usn₁ ʊsʊ₁̆ usun₁ qʰusun₁ sə₁
風 ke͡in₁ halkin₂ halxin₂ halxi₂ salʲxin₂ salkʲi₂ salʲkn₂ saɮxĭ₂ kʰiː₁ kʰiː₁ ki₁
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第 5部.ユマ語族（メキシコ、アメリカ合衆国）
（F） （8点）以下の語彙リストを注意深く研究しなさい。下に、同じ語彙リストに基づいて

組み上げられた樹形図がある。いくつかのデータ（言語名および語彙統計的距離）は
空欄になっている。空欄を埋めなさい。樹形図が手動生成か自動生成か、およびそれ
がアルゴリズムAまたはアルゴリズムBのどちらを用いて生成されたか明らかにしなさ
い。

モハーヴェ
語

ココパ語 ヤヴァパイ
語

テ ィ イ パ イ
語（ハムル方
言）

イパイ語（メ
サグランデ方
言）

短い wena=wen-a₁ ˈxʎ=ʔut₂ ˈt͡ʃkr=ot-i₂ lǝ=ˈʔuɲ₁ mǝ=put-k₃
鳥 ʔit͡ʃ=i=jer₁ ˈʃa₂ ˈʔ=t͡ʃ=sa₂ aʔ=ˈʃa₂ ʔaː=ʂaː₂
骨 ɲ=a=s=ak₁ ˈɲ=j=aːk₁ ˈt͡ʃ=j=aːk-a₁ ˈak₁ aq₁
乾いた i=roː-v-k₁ ˈʂ=ʔaɾ₂ ˈru-β-i₁ ˈs=ʔaːj₃ saːj₃
肉 kʷiːkʷay₁ ʔi=ˈmaːt͡ʃ₂ ˌkʷeː=ˈθo-β-a₃ ˈkʷak₄ kukʷaːj-p₁
首 maʎaqe₁ ˈm=puk₂ ˈmlqí₁ iː=ˈpuk₂ iː=puk₂
見る i=juː-k₁ ˈwiː₂ ˈʔuː₁ ˈwiːw₂ ǝ=wuːw₂
しっぽ iː=ʔar₁ ˈʃ=juʎ₂̥ ˈβ=hé₃ ʃǝ=ˈjuɬ₂ xǝ=juɬ₂
二 havik-k₁ ˈx=wak₁ ˈh͡wâk-i₁ xǝ=ˈwak₁ xǝ=wak₁
年 huːðe₁ ˌmat-ˈkaːm₂ ˈʔ=t͡ʃʰur-a₃ mat-ˈwam₂ ʔaːnʲ₋₁

イパイ語（メサグランデ方言）
?

?

?

?

0.31

0.68

?

?

（G） （20点）他にいくつかの樹形図がユマ語族について生成されており、樹形図の根の部
分での語彙統計的距離（すなわち各樹形図のいちばん左側での語彙統計的距離）は以
下の通りである:

1. 0.20

2. 0.23

3. 0.24

それぞれの樹形図を描きなさい。各樹形図について、手動生成か自動生成か、および
それがアルゴリズムAまたはアルゴリズムBのどちらを用いて生成されたか明らかにし
なさい。

（H） （3点）課題（G）に記載された距離のうち2つが小数点第2位に丸められている: 0.23
は0.225から丸められている。もう1つの丸められた距離はどれで、その正確な値は何
か？

（I） （4点）安定指数の計算方法を説明しなさい。
（J） （5点）語彙統計的距離の計算方法を説明しなさい。
（K） （4点）アルゴリズムAとアルゴリズムBの間の違いを説明しなさい。
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第 6部.マクロ・ジェー語族、トゥピ語族（ブラジル、ボリビア）
（L） （28点）マクロ・ジェー語族とトゥピ語族は南アメリカの2つの主要な語族である。一

部の言語学者はふたつの語族が遠縁であると考えている。以下の語彙リストを注意深
く研究しなさい。

Α Β Γ Δ Ε
樹皮 e=ˈe-ke hʷĩ=ˈkʰʌ kʉp=ˈpɛ mĩβ͡m=ˈt͡ɕɑj =ˈpɛ
お腹 ˈe=ɾje =ˈʈʰiɡi =ãˈʉ̃n =ˈtæj =ɾɛˈwɛk
血 e=ˈɾuki =kaˈⁿbɽo =d͡ʒ=aˈʉ =ˈhɛβ͡p =ɾuˈɨ
燃やす =ˈɾa͡i =ɾɔ=ˈkʰɹɘ̃ =poˈkʷa mũ=⋯=ˈhaβ͡p =ɾaˈpɨ
脂肪 e=ˈkiɾa =ˈʈʰwɘmɨ =ˈd͡ʒ=ap =ˈtuβ͡p =ˈkap
脚 ˈe=i =ˈhʷaji =ˈβi =pɒˈta =ˈpɨ
手 ˈe=o =ɲɨ ̃̍kʰɹa =ˈβo =ˈɲĩβ͡m =ˈpɔ
重い e=ˈusi =wɨˈʈʰĩ =poˈti =β͡pˈtɘj =pɔˈɨj
肝臓 ˈe=ja =ˈⁿba =piˈa =t͡ɕɨβ͡pkɨ ̃̍nɑj̃ =pɨˈʔa
新しい e=ˈjasu =ˈⁿdɨwɨ =paˈɡop =ˈtɨβ͡p =pɨaˈu
根 e=ˈɾao =jaˈɽe kʉp=kʉjoˈpɛ mĩβ͡m=ɲĩβ͡m=t͡ɕaˈti͡ə =ɾaˈpɔ
皮膚 ˈe=ɨ =ˈkʰʌ =ˈpɛ =ˈt͡ɕɑj =ˈpit
しっぽ e=ˈɾoko͡ɨ =ˈⁿbɨ =d͡ʒ=oˈkʷaj =nãː=ˈkɨβ͡p =ˈɾaj
白い ˈe=ʃɨ ̃ =jaˈkʰa =d͡ʒiˈɾa =β͡pˈdoɰ =ˈsĩŋ
羽 e=ˈheo =jaˈɽa =pɛˈo =ɲĩˈmãɰ =pɛˈpɔ, =jɨˈwa

下に、同じ語彙リストに基づいて組み上げられた樹形図が2つある。いくつかのデータ
（言語名および語彙統計的距離）は空欄になっている。空欄を埋めなさい。各樹形図
について、手動生成か自動生成か、およびそれがアルゴリズムAまたはアルゴリズムB
のどちらを用いて生成されたか明らかにしなさい。

?

?

?

?

?

?

?

キセジェ語
マシャカリ語
シリオノ語
カワイウェテ語
ワヨロ語

0.13

0.43

0.53

0.87

マクロ・ジェー語族

トゥピ語族

Α Β Γ Δ Ε
? ? ? ? ?

!△ この課題では手動アノテーションと安定指数は意図的に省略されている。
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（M） （10点）ドルゴポルスキーの分類に基づき自動化された手順は、誤った結果を出す可
能性がある。この例では、自動化された手順は、シリオノ語とトゥピ語族の他言語と
の間よりも、シリオノ語とある特定のマクロ・ジェー語族の言語（キセジェ語）との
間に、より高い類似性を検知する。上のマクロ・ジェー語族とトゥピ語族の語彙リス
トに適用されたときに正しい分類を出せるよう修正した自動化された手順を提案し、
それを簡潔に説明しなさい。

!△ この課題は最高得点チームに同点が発生した場合のみ採点される。

著者陣は、アレハンドラ・ヴィダル、マリア・コノシェンコ、イルヤ・グルントフ、ヤ
ムト・スヤに、特定の言語に関する質問について回答してくれたことを感謝する。

—アンドレイ・ニクーリン、ミレナ・ヴェネヴァ
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アレクセイ・ペグシェフ、ヤン・ペトル、リアム・マックナイト、
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